

# 沉痛悼念和深切緬懷 敬愛的黃甘英大姐

全國婦聯原副主席、書記處書記、梅縣籍女性的傑出代表黃甘英大姐，於2023年1月11日逝世，享年102歲(1921-2023)。對黃甘英大姐的逝世，我們全體會員鄉親表示最沉痛的哀悼！

黃大姐多年來一直關注商

會的發展情況，黃大姐在九十二歲的高齡時，不顧舟車勞頓專程從北京來到深圳參加商會的成立大會及就職儀式典禮。余鋒光創會會長和梁健鋒會長等也曾專程前往北京拜望過黃大姐。黃大姐對我的工作開展，提出很多

寶貴的意見和建議，對商會工作發展起到了重要的指導和推動作用。

敬愛的黃甘英大姐永遠活在我心中！

深圳市梅縣商會  
2023年1月13日



黃甘英(1921-2023)  
全國婦聯原副主席



在冀南當小八路時的黃甘英

黃甘英，廣東梅縣人，1921年4月生於北平。北京師大附中1937屆畢業生。

1935年參加“一二·九”學生運動，1936年參加了中華民族解放先鋒隊。1937年9月加入中國共產黨。1938年到冀南抗日根據地，在威縣任縣委宣傳部長、縣委婦委書記，後在垂陽縣任學運部長。

1943年調回北平做上層人士和知識分子的工作。1948年下半年調平山縣中央婦委工作。1949年4月全國婦聯的機構成立，先後任組織部科長、副部長，城市工作部副部長。

1954年1月至1956年5月任全國婦聯政策研究室副主任，1956年5月至1957年10月任全國婦聯國際部副部長。1957年10



2013年，黃甘英大姐出席深圳市梅縣商會第一屆理事會就職儀式典禮

月起任全國婦聯國際聯絡部部長。

殘酷迫害，被關押在秦城監獄達8年之久。她敢於同“四人幫”進行鬥爭，始終堅

持實事求是。中央為她平反後繼續在全國婦聯工作，曾任領導小組副組長。

黃甘英是第四、第五屆全國婦聯副主席、黨組副書記，第三、五屆全國

## 黃甘英人物簡介



2019年，余鋒光會長(時任)和梁健鋒常務副會長(時任)到北京拜望黃甘英大姐

人大代表，第五、第七、第八屆全國政協常委。中共十一屆三中全會後，被選為中共中央紀律檢查委員會委員。中共第十二屆候補中央委員。曾任全國婦聯活動委員會主任，中國人民保衛兒童全國委員會副主席。她從事國際婦女工作30餘年，出訪過40多個國家，率團參加過世界婦女和平大會等十多次重要的國際婦女會議，並且代表中國婦聯擔任聯合國婦女地位委員會中的中國委員和國際和平年中國組織委員會副主任委員。

## 一位“越洋使者”的黃昏頌 ——追記梅州僑鄉月報原主編饒淦中先生

劉奕宏

2023年1月5日，農曆壬寅年歲末，病魔的突襲令梅州資深新聞工作者饒淦中先生溘然長逝。噩耗傳來，令海內外僑界人士頗感意外，其實連逝者本人也是始料未及。雖然近年疫情紛擾，饒先生已軀體漸衰，但精神矍鑠的他仍在忙於手頭的文化交流工作，像一頭力耕的老牛散播著晚霞下的光和熱，而今來不及留下遺言就猝然乘風歸去，在僑界、文化界的友人和讀者中留下一串難以釋懷的嘆息和懷念。雖說人生如白駒過隙，但只要為社會做出一定貢獻的人士，總會被後世銘記。饒先生曾經主編《梅州僑鄉月報》近百期，奠定作為“跨國資深主編”的業績，這是一項不小的成就，更令人感佩的是他退休後從事中國與海外的民間文化交流活動，留下的汗水和足跡，不愧其自稱“越洋使者”的別號。

饒先生是於1985年入職梅州日報社，與饒先生交集並不多，印象中，先生眼睛高度近視，戴著厚厚的眼鏡，個子高而身材消瘦，凡出門常年必騎著一輛老式的自行車，車前兜著一堆雜誌，晃悠悠地外訪或聯繫業務，給人一副傳統老學究的形象。因此，我們這些晚輩見到他打招呼，總是尊稱他“饒生”——“生”者，“先生”之意也！可他總是很客氣地回復招呼，也尊稱對方先生，溫厚和平的性格以此可見一斑。

直到2007年饒先生退休為止，我對他的印象僅停留於此。後來在與他的交往過程中

了解到，饒先生祖籍大埔縣西河鎮，1947年初出生於梅城，父親是經營藥舖的商人，母親則是潮汕籍人氏。由於青少年時期遇到特殊年代，在中學畢業後沒有機會接受高等教育，曾經作為知識青年到農村接受再教育，在梅縣西陽鎮莆田村和水車鎮茶山村搞社教和支教工作，後輾轉到梅縣東山中學校友會擔任秘書工作，由於寫作能力不錯，1985年獲負責嘉應多鄉情編務的藍風翔先生等賞識，遂調入嘉應多鄉情，從事新聞採編工作，從此與這份僑刊結下終生之緣。

2007年，從主編崗位上退休的饒先生本來是到了享清福的年齡，但他選擇和很多人不同的退休生活，退而不休，通過工作中結識的人脈和認同，過上了“越洋使者”生涯。他的業餘工作主要是幫助印尼華社僑界編輯華文會刊，當時的印尼華社因華文解禁不久，具備寫作華文能力的人奇缺，能夠在中國和印尼之間承擔文化交流使者的民間人士更是少之又少。為此，不論是為華社撰稿、撰聯，還是編輯會刊，為華文報紙撰稿，饒淦中的幫忙均是雪中送炭，他的熱情和勤勉也受到印尼華社特別是客屬社團的歡迎和贊譽。2011年，饒先生主編了一



饒淦中先生一路走好

部《楷范垂芬耀千秋——紀念張榕軒先生逝世100周年紀念文集》，並送了一本給筆者，里面內容的豐富和重要性令我大吃一驚。據此我認為，印尼雖然封禁華文很長一段時間，華文教育一度出現斷層，但是印尼華社民間一定保存了不少梅州先賢的著作及有關華社歷史文獻，建議他在海外借助外訪的便利和人脈關係，進行搶救搜尋挖掘，既可接續歷史斷層，又能豐富所編會刊內容，對於推進僑史研究和桑梓文化保存很有意義，饒先生對此建議深以為然。此後10多年他奔走於梅州印尼兩地，偶爾涉足馬來西亞、泰國等國家，在推進文化交流活動之餘，致力於華僑文獻和梅州先賢文獻的搜集工作。筆者與饒先生的交往也是在於此多

開展筆會交流、作品展覽，對中華文化在印尼的重新發揚光大，傾注了大量心血。

其次，他是一位熱心的民間僑務活動參與者，他利用自己工作中結識的人脈關係，先後多次為兩地的華僑華人和僑眷尋親提供便利，甚至擔當嚮導，陪同一些年老的歸僑到印尼尋親訪友，不辭勞苦。近年每次到印尼，古稀之年的他不怕麻煩，常在拖箱中攜帶梅州僑鄉月報、梅縣僑聲、梅州僑聯通訊等僑刊以及一些文化著作遠渡南洋，遍贈海外僑賢和客屬會館。2015年、2017年、梅州日報社策劃訪梅州籍大學校長、全球客商行采風活動，饒先生也是毫不推辭，積極協助報社開展采風聯系工作，對采風的順利進行提供有力的協助。梅州高等院校嘉應學院承擔了廣東僑史的科研課題，學者要到海外開展采風和田野調查，饒先生也是熱情提供聯系協助，當時雅加達有一個華文圖書館——中山圖書館，饒先生不但為圖書館提供豐富館藏圖書，也居中溝通聯系，讓嘉應學院的專家學者充分利用該館的藏書，進行學術研究。

饒先生又是一位是海外華僑歷史文獻的重要保護人。在他意識到搶救華僑歷史文獻的

重要性後，他不但重視整理自己收藏的華僑歷史著作、海外華人社會會刊，對流散在海外的鄉賢著作也格外留意。比如著名潮汕鐵路創建人張榕軒的歷史文獻，他在整理出版紀念專輯之餘，還搜尋到相關文獻幾十種之多，在2011年和2021年先後策劃紀念張榕軒、張耀軒、張步青的學術研討活動。僅以蕉嶺邑賢著作為例，僑鄉蕉嶺過去數百年歷經戰亂動蕩，縣內保存的邑賢歷史文獻可謂寥寥，而在饒淦中先生的努力下，先後在海外找到張自銘的《蕉嶺先達詩話》、徐省吾的《葆真廬詩鈔》、劉伯英的《燻餘詩草》、《燻餘詩草》、《小鐵樓》、陳展騏的《壽竹廬楹聯》及續集、楊寄塵的《不系舟詩鈔》、林柏森詩稿等等。更重要的是，饒先生將搜尋到的有關文獻慷慨公諸同好，在學術機構的支持下，進行了復制和數字化工作，為日後的學術研究和文獻整理保存了文化火種。

作為華生寄情筆墨的寫作耕耘者，饒先生直到晚年依然保持著對文字的热情，所做的很多工作是出於友情。近年他先後為逝去的友人黃鶴谷、侯堅撰寫紀念文章，參與編輯紀念冊。2021年，他的身體健康已經受到較大影響，仍不辭勞苦，奔波於圖書館尋找《梅南文學館年刊》、《民國日報》等資料，為友人朱鈺的父亲——地方知名畫家朱侃撰寫生平介紹文章，同年還應梅江區僑聯的邀請，為聯輝樓“僑胞之家”布展撰寫大綱。

而今病魔迫使他擱下手中的筆，再也無法看到他參與編輯的《梅州文藝名人錄》、《張榕軒張耀軒家族與梅州僑鄉社會研究》兩書在2023年的出版了。斯人已逝，歲月遠去，饒先生留下的有價值和有意义的文字，將不朽地留存世間。



印尼梅州會館2019年理監事就職典禮合影，右起饒淦中、陳正祥、楊秉書、徐勝文、沈儂、湯錫洪



印尼梅州會館2019年理監事就職典禮，右起饒育舜、沈儂、楊健昌、饒淦中合影